

北京城市副中心报



2022年7月27日 星期三 农历壬寅年六月二十九 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

区委七届四次全会强调

高效统筹疫情防控和经济社会发展 不断巩固生机勃勃繁荣发展的良好态势

区委常委会主持会议 赵磊讲话

本报讯(记者 金耀飞)昨天上午,中国共产党北京市通州区第七届委员会第四次全体会议召开。全会深入学习贯彻市第十三次党代会和市委工作会议精神,总结上半年主要工作,部署下半年重点任务。全会强调,要坚持以服务保障党的二十大胜利召开为“主线”,坚定高质量发展的“高线”,坚守安全发展的“底线”,高效统筹疫情防控和经济社会发展,不断巩固城市副中心生机勃勃、繁荣发展的良好态势。区委常委会主持会议。市委常委、区委书记赵磊讲话。

全会充分肯定了区委常委会2022年上半年工作,指出,这次全会的召开正值全区上下全面掀起贯彻落实市第十三次党代会精神热潮,以更大作为融入和服务新时代首都发展、以实际行动迎接党的二十大胜利召开的重要时刻。特别是市党代会闭幕后,市领导第一时间来到城市副中心“双调研”,把市党代会精神进一步注入到城市副中心的经络血脉中,对下一步建设发展提出了明确要求,这既是市委市政府对副中心建设一以贯之的重视和支持,更是对广大副中心党员干部的极大鼓舞和鞭策。我们一定要进一步把市党代会精神和市委要求落实到今后工作中,努力为新时代首都发展作出更多副中心贡献。

全会强调,下半年工作的总要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,认真学习贯彻即将召开的党的二十大精神,深入落实习近平总书记对北京重要讲话精神和对城市副中心重要指示精神,不折不扣落实好中央、市委各项决策部署和市委党代会精神,坚持以服务保障党的二十大胜利召开为“主线”,坚定高质量发展的“高线”,坚守安全发展的“底线”,以等不起、慢不得坐不住的紧迫感,自我加压、抢抓进度,高效统筹疫情防控和经济社会发展,在“五子”联动中找准着力点,持续提升城市承载力和发展能级,持续提升区域辐射带动力,持续提升民生保障水平,不断巩固副中心生机勃勃、繁荣发展的良好态势。

一是持续提高政治站位,彰显副中心人的忠诚本色。城市副中心的孕育、诞生、成长、生机勃勃,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的结果,是市委事必躬亲、悉心指导、全力支持的结果。在新时代首都发展迈入新征程的重要时刻,在城市副中心发展迈入新阶段的重要节点,我们要时刻牢记“看北京首先要从政治上看”的要求,发自内心拥戴核心、毫不动摇拥护核心、始终不渝忠诚核心、坚定不移维护核心,

全力以赴落实好市委、区委各项决策部署,用实际行动把“绝对忠诚”践行到工作的全领域和全过程。

二是坚持立足长远,从全局谋划一域、以一域服务全局。要统筹好“两个五年”,围绕提升副中心承载力和辐射带动力,坚持建设一批、储备一批重大项目,保持千亿元投资强度,不断增强城市功能,确保副中心持续巩固和拓展生机勃勃的良好态势。要学会用全局视角来谋一域,在各项工作中突出统筹性、系统性、协调性,履行好“以副辅主”重要职责,全力打造京津冀协同发展桥头堡。要学会立足一域服务全局,主动融入大局、有力服务大局,以实绩实效为一域争光、为全局添彩,合力奏好副中心建设发展的“进行曲”。

三是坚持高质量发展主题,努力推动副中心发展不断上新台阶。要聚焦“3+1”主导功能,争当高质量发展生力军,紧盯产业链、供应链薄弱环节,下大力气抓好招商引资,以更实措施当好服务管家,着力引入一批高精尖独角兽、瞪羚、隐形冠军企业,壮大数字经济、现代金融、先进制造、商务服务、文化旅游、现代种业六大重点产业,建好“四区三镇三园”十大产业功能区。聚焦“两个示范区”,深挖绿色发展和一体化发展蕴含的巨大潜力和爆发力。(下转2版)

区委常委会召开扩大会议 赵磊传达市委决定·陈江华任中共北京市通州区委副书记

本报讯(记者 金耀飞)昨天上午,区委常委会召开扩大会议。市委常委、区委书记赵磊传达市委关于通州区干部调整的有关决定:陈江华同志任中共北京市通州区委副书记。

赵磊代表区委、人大常委会、区政府、区政协表示,坚决拥护市委的决定,我们一定不辜负市委的信任,共同努力,将城市副中心建设推向新的高度。

赵磊强调,要接续奋斗,全面推进副中心高质量发展。一是切实提高站位,增强使命担当。城市副中心建设是千年大计、国家大事,我们要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不折不扣贯彻落实中央、市委对副中心建设的重要决策部署,踔厉奋发,奋力开创副中心建设发展新格局。二是狠抓工作重点,推动高质量发展。前不久,市党代会确定了全市未来五年的发展目标任务。要深刻认识到“十四五”是副中心建设发展的关键时期,我们要把握战略要点、工作重点、关键节点,深入贯彻落实国务院关于支持北京城市副中心高质量发展的意见,全力以赴打造“三个示范区”,下大力气推进“两区”建设以及国家绿色发展示范区、通州区与北三县一体化高质量发展示范区建设。要始终坚持问题导向、目标导向,2022年时间过半,要对标对表、抢抓机遇、谋定后动,加强资源要素集聚和政策创新集成,推动实现高质量发展。要不断总结提升,在增强副中心意识、坚持副中心标准、创造副中心质量的基础上,积累形成副中心经验,向社会各界讲好副中心故事,传播“副中心好声音”。三是务实担当作为,营造良好氛围。要进一步强化城市精细化管理能力,让副中心成为宜居宜业的乐土。要时刻紧绷安全这根弦,牢固树立大安全观,狠抓生产、交通、防汛、消防、维稳、意识形态、疫情防控工作,持续营造更加和谐稳定美好的社会环境,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

区委、人大常委会、区政府、区政协领导班子成员参加。



北京城市副中心生机勃勃

城市副中心助推京蒙协作开启新篇章

本报记者 陈施君

以东部发展优势弥补西部发展短板,以东部先发优势促进西部后发崛起,变“输血式扶贫”为“造血式扶贫”……2017年起,通州区深入开展与内蒙古翁牛特旗、奈曼旗、科右中旗的扶贫协作,真金白银、真情实意、真抓实干,累计投入资金3.8亿元,带动三旗约5.5万建档立卡贫困人口脱贫。脱贫攻坚战胜利后,京蒙协作开始从“输血式帮扶”的1.0时代,驶入“造血式协作”的2.0时代。近两年来,通州区继续携手翁牛特旗、奈曼旗,投入9196万元,聚焦产业协作共赢新主题,开启了乡村振兴新征程。

产业造血

帮,就要帮到点上;扶,就要扶到根上。脱贫攻坚,强化“造血”功能,产业是最有力的支撑。

盛夏时节,翁牛特旗杨家营子现代农业示范园一派繁忙热闹景象。园区内的西红柿、柿子椒等蔬菜经过采摘包装后,准备外运到北京市等地。丰收的喜悦洋溢在种植户的脸上,从五分地镇大窝铺村搬到富兴社区安置区的汪术告诉记者,自己在园区租种大棚种植西红柿等农作物,平均每个棚一茬的收入能达3万元,效益相当可观。

作为“一环三区七园”环城产业带的重要组成部分,翁牛特旗杨家营子现代农业示范园既是京蒙扶贫协作产业园区,也是易地扶贫搬迁群众后续产业发展基地。园区总体规划面积20万亩,定位“高效、生态、集聚、创新”,创新建设管理模式,重点打造“绿色种植基地、生态养殖基地、现代农畜产品加工基地、清洁能源输出基地、农业休闲观光目的地”五个功能区域。近年来,通州区累计投入京蒙协作资金1.2亿元,用于支持发展示范园建设。在通州区政府的“搭桥”下,通州区企业北京中农富通园艺有限公司入驻园区,其先进的经营理念和科学管理模式,有效促进了当地主导产业提质增效,杨家营子现代农业示范园建设走上了发展的快车道。

在通辽市奈曼旗义隆镇方家营子村,大田里玉米正铆足了劲儿地生长,处处欣欣向荣。这个因京蒙帮扶协作而走向振兴的村庄正散发出前所未有的活力。

“我这葡萄去年六月栽的,今年就挂果了。”村民张喜忠在大棚里忙碌着,一串串葡萄如珍珠般挂满枝头。(下转2版)



在奈曼旗义隆镇方家营子村的葡萄园里,村民正采收丰收的果实。(资料图)记者 常鸣/摄

城市副中心案例入选联合国“优秀项目库”

本报讯(记者 关一文)九棵树街道高质量发展计划和系列实践日前正式入选亚太城市可持续发展目标优秀项目库,被联合国亚太经社委员会授予荣誉证书,案例将发表在亚太城市可持续发展优秀项目2022年度专刊,印发亚太地区伙伴城市主管交流。

作为成立25个月的新街道,九棵树街道秉承高质量发展理念,持续深化共建共治共享理念,狠抓“基层治理年”实际行动,以“街区党建”引领基层治理为主线,依托“责任双师”机制,抓实公共空间项目落地,先后在基层一线开展系列治理探索,探索出了一条社会和城市发展需要的可持续发展基层治理路径。

九棵树街道相关负责人介绍,街道通过开展《街区发展规划研究》,谋划“两线两片”发展行动,实施“活力消费街区促进发展三年计划”,组织“新消费创新创业大赛”,落地“新

芽项目”等一系列高质量发展举措,推动了联合国可持续发展目标的实施,促进社会、经济、环境、和平全面可持续性发展,呼应了联合国《2030年可持续发展议程》,带领辖区向着可持续发展目标不断前进。特别是在就业与经济增长、产业升级和经济基础设施、社区家园可持续优化、消费与供给优化四个方面做了深入细致的谋划和实践,并初步取得了成效,区域发展未来可期。

记者了解到,“亚太城市可持续发展目标优秀项目库”(简称为“城市SDG优秀项目库”),由联合国亚洲及太平洋经济社会委员会(ESCAP)、首尔市政府(SMG)和亚太都市合作网络(CityNet)共同发起成立,旨在促进和推动亚太地区城市间在可持续发展领域的知识共享和深度合作。优秀项目库依托联合国《2030年可持续发展议程》,不断推进社会、经济、环境、和平层面的发展,为各级政

府和国际伙伴城市提供政策引导、经验分享以及落地指导。

2018年起,北京共有11个项目入选,包括北京城市副中心控规、首钢滑雪大跳台中心、北京杨梅竹斜街环境更新与公共空间营造等。九棵树街道高质量发展计划和系列实践作为副中心案例,代表城市副中心登上了国际舞台,展示了城市建设的副中心标准和副中心速度。

**深入学习落实市党代会精神
奋发有为推动新时代首都发展**

2022北京文化论坛 四大分论坛同时启动

详见2版

传承历史文脉 增强文化自信 让北京成为一座活态博物馆

详见2版

副刊·城韵

